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1

سوال15

معنی و مفهوم ابیات و عبارات زیر را به نثر روان بنویسید.
الف) در باغ می ماند اي دوست، گل یادگار من و تو

ب) در غم ما روزها بی گاه شد / روزها با سوزها همراه شد
ج) مسلک مرغ گرفتار قفس همچو من است

2

معنی و مفهوم ابیات و عبارات زیر را به نثر روان بنویسید.
الف) مهمان ها سخت در محظور گیر کرده.

ب) باران رحمت بی حسابش همه را رسیده.
ج) گل  آبی، گل سرخ کشورم که مرا می خواند.

3

معنی و مفهوم ابیات و عبارات زیر را به نثر روان بنویسید.
الف) بهانه ها یک سو نهادند

ب)  آفتاب چشم هایتان را می زد
ج) قندیل زیباي پروین سر زد.

منظور از «بی خردان سفله» در بیت «زین بی خردان سفله بستان / داد دل مردم خردمند» چه کسانی است؟4

5
بیت زیر را کامل کنید.

....... / فداي نام تو بود و نبودم، میهن اي میهن!

6
مفهوم کنایھٔ به کار رفته در هر عبارت را بنویسید.

الف) هر طور شده یک غاز دیگر دست و پا کنیم.                        ب) خواب را مزمزه کنید.

7
نمودار وابستھٔ وابسته را در مصراع زیر رسم کنید.

گفت: «مسجد، خوابگاه مردم بدکار نیست»
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8

مفهوم مشترك بیت هاي زیر را بنویسید.
الف) عاشقان کشتگان معشوق اند / برنیاید ز کشتگان  آواز

ب) این مدعیان در طلبش بی خبران اند / کان را که خبر شد، خبري باز نیامد

9

با توجّه به ستون الف، مفهوم مناسب هر بیت در ستون ب را مشخّص کنید. (در ستون ب یک مورد اضافی است.)

با توجّه به متن درس «بوي جوي مولیان»، مفهوم مشترك « آب جیحون فرونشست و ریگ  آموي پرنیان شد» چیست؟10

11
کدام اثر مربوط به بخش ادبیّات جهان است؟

الف) از پاریز تا پاریس                                                ب) قصّه هاي دوشنبه

12
کدام دو اثر از یک نویسنده یا شاعر است؟

«فی حقیقۀ العشق - فیه ما فیه - کلیله و دمنه - تذکرة الاولیا - سندبادنامه - منطق الطّیر - تمهیدات»

13

جاي خالی را با واژه هاي مناسب پر کنید.
الف) واژه هاي مشخّص شده در بیت «نی حریف هر که از یاري برید / پرده هایش، پرده هاي ما درید،  آرایھٔ ادبی ....... دارند.

ب) در جملھٔ «با راه آهن به بروکسل، پایتخت بلژیک می رفتیم»، واژهٔ مشخّص شده  آرایھٔ ....... دارد.
ج) در عبارت «در  آن هنگام که بهار حیات علمی و اجتماعی اش فرا رسیده بود، ناگهان منقلب شد» واژهٔ ....... مشبهٌ به است.

14
شاعر براي  آفرینش  آرایھٔ ادبی «حسن تعلیل» در بیت زیر چه دلیلی را بیان کرده است؟

«تا چشم بشر نبیندت روي / بنهفته به ابر چهر دلبند»

15

با توّجه به بیت زیر، به پرسش ها پاسخ دهید.
«به سوزي ده کلامم را روایی / کز  آن گرمی کند  آتش گدایی»

الف) نقش «ضمیر پیوسته» در مصراع نخست چیست؟
ب) جملھٔ وابسته (پیرو) را مشخّص کنید.

ج) نقش دستوري واژهٔ مشخّص شده چیست؟

2



16

سوال12

در سنتز زیر، یک روش براي تولید ترفتالیک اسید نشان داده شده است.

 آ) کدام ساختار، پارازایلن را نشان می دهد؟
ب) تغییر عدد اکسایش کربن هاي ستاره دار در تبدیل ساختار 1  به ساختار 2  را بنویسید.

پ) نقش اکسیژن در این روش تولید چیست؟ (اکسنده یا کاهنده)

17

با توجه به واکنش هاي انجام پذیر داده شده، گونه هاي اکسنده را بر اساس افزایش قدرت مرتب کنید.

18

با توجه به نمودار روبه رو:
 آ) انرژي فعال سازي را تعیین کنید.

ب) مجموع  آنتالپی پیوندها در واکنش دهنده ها و فراورده ها را با هم مقایسه کنید.
پ) استفاده از کاتالیزگر در واکنش، کدام عدد نشان داده شده در نمودار را تغییر می دهد؟ این کمیت افزایش می یابد یا کاهش؟
ت) براي هر خودرو به ازاي طی یک کیلومتر  گرم N O  وارد هواکره می شود. اگر یک خودرو روزانه به طور میانگین 0 5 

کیلومتر مسافت بپیماید، حساب کنید روزانه چند گرم N O  وارد هواکره می شود؟

19

0 0 1  میلی لیتر محلولی از باز قوي B O H  با غلظت  مول بر لیتر در دماي اتاق موجود است.
 آ) با افزودن 0 5  میلی لیتر  آب مقطر به این محلول، pH  چه تغییري می کند؟ (افزایش یا کاهش)

ب) غلظت یون هیدروکسید در این محلول چقدر است؟                        
پ) شمار مول هاي یون هیدرونیوم را در این محلول حساب کنید.

Mn (s) + ۵ ( aq ) → ( aq ) + ٢ ( aq )Fe٣+ Mn٢+ Fe٢+

٢ ( aq ) + ( aq ) → ٢ ( aq ) + ( aq )Fe٣+ Sn٢+ Fe٢+ Sn۴+

Mn (s) + ( aq ) → ( aq ) + ( aq )Sn۴+ Mn٢+ Sn٢+

١/٠۴

٠/٠۴

BOH → ( aq ) + ( aq )B+ OH−

3
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20

در کدام ظرف میخ  آهنی به میزان کمتري خورده می شود؟ توضیح دهید.

21

فورمیک اسید  یک مادهٔ شیمیایی تحریک کننده است که برخی از گونه هاي مورچه و همچنین برخی از انواع
گیاهان گزنه از خود ترشح می کنند. این ماده در غلظت هاي بالا خطرناك است. اگر p H  محلولی از این اسید برابر با  و

غلظت تعادلی این اسید  مول بر لیتر باشد، با نوشتن عبارت ثابت تعادل، (K a ) این اسید را به دست  آورید.
                        

22

با توجه به شکل و پاك کننده هاي داده شده، به پرسش ها پاسخ دهید:

پاك کننده 1 : 

پاك کننده 2 : 

 آ) در شکل داده شده از کدام پاك کننده 1  یا 2  استفاده شده است؟ چرا؟
ب) با بیان دلیل کدام ماده براي افزایش قدرت پاك کنندگی شویندهها استفاده میشود؟ (مواد کلردار یا نمک هاي فسفات)

پ) در تهیه کدام پاك کننده 1  یا 2  از مواد پتروشیمیایی استفاده می شود؟
ت) اگر به جاي کاتیون ساختار 2 ، از کاتیون ساختار 1  استفاده شود، حالت فیزیکی  آن چه تغییري می کند؟

23

با توجه به مراحل تهیه فلز منیزیم از  آب دریا به پرسش ها پاسخ دهید.
 آ) کدام گونه (N a O H  یا H C l ) را براي رسوب دادن کاتیون  می توان استفاده کرد؟

ب) در این فر آیند از کدام سلول گالوانی یا الکترولیتی استفاده می شود؟
پ) حالت فیزیکی منیزیم تولید شده در سلول الکتروشیمیایی را تعیین کنید.

) تولید می شود؟ ت) در مرحلھٔ پایانی استخراج، علاوه بر فلز منیزیم چه فراورده دیگري ( یا 

( aq ) + ٢ → Fe (s) E° = −٠/۴۴VFe٢+ e−

(g) + ۴ ( aq ) + ۴ → ٢ O(l) E° = +١/٢٣VO٢ H+ e− H٢
(g) + ٢ O(l) + ۴ → ۴ ( aq ) E° = +٠/۴٠VO٢ H٢ e− OH−

( HCOOH )

٢/٧
٠/٠٢٢

( Log ٢ = ٠/٣)HCOOH ( aq ) ( aq ) + ( aq )⇄ H+ HCOO−

SOCH٣( )CH٢ ١١C۶H۴
−

٣
Na+

( aq )Mg٢+

(g)H٢(g)Cl٢

4



24

، در دماي معین و در محفظه اي به حجم مول هاي گونه هاي شرکت کننده در تعادل: 

یک لیتر در جدول داده شده است:                        

الف) با نوشتن عبارت ثابت تعادل، مقدار عددي  آن را در این دما محاسبه کنید.
ب) اگر  مول  آمونیاك به تعادل بالا اضافه شود، مول هاي  در تعادل جدید، چه تغییر می کند (افزایش یا کاهش)؟

توضیح دهید.

25
از بین مواد داده شده، مادهٔ X  ساختار و رفتاري شبیه الماس و مادهٔ Y  ساختار و رفتاري شبیه بنزن دارد. فرمول شیمیایی این دو

ماده را بنویسید.                        

26

فرمول ساختاري یون تیوسولفات در زیر داده شده است. با رعایت قاعدهٔ 8  تایی (اکتت) و قرار دادن الکترون هاي ناپیوندي، بار
الکتریکی یون (q ) را به دست  آورید.

27

با توجه به جدول به پرسش ها پاسخ دهید.

الف) با درنظر گرفتن اینکه S i  در طبیعت به حالت خالص یافت نشده و به طور عمده به شکل سیلیس  یافت می شود،
X  کدام عدد (8 6 3  یا 8 6 1 ) می تواند باشد؟

ب) سختی کدام یک از جامدهاي کووالانسی S i  یا S i C  بیشتر است؟ چرا؟

٢ (g) (g) + ٣ (g)NH٣ ⇄ N٢ H٢

٠/٣(g)N٢

(l), NaCl (s), SiC (s), Au (s), (s)Br٢ K٢SO۴

( )SiO٢

5



الف) اثرات انقلاب ما در ایران به جا می ماند.1
ب) عمر ما با غم و درد عاشقی سپري شد.

ج) راه و روش پرندهٔ زندانی در قفس مثل من است.

الف) مهمان ها خیلی در رودربایستی گرفتار شده بودند.2
ب) رحمت خداوند همچون باران فراوانی است که به همه رسیده است.

ج) پرچم کشورم مرا دعوت می کند.

الف) بهانهها را کنار گذاشتند.3
ب)  آفتاب چشم هایتان را اذیّت می کرد.

ج) ستارگان پروین همچون چهل چراغی طلوع کرد. (روشن شد)

حاکمان نادان، پست یا ستمگر4

تو بودم کردي از نابودي و با مهر پروردي5

الف)  آماده کنیم / مهیا کنیم (هر مفهوم مشابه)6
ب) چرت کوتاهی بزنید / اندکی بخوابید (هر مفهوم مشابه)

7

سکوت یا بی ادعایی عاشقان حقیقی (رازداري عارفان و فنایافتگان)8

الف) 4                         ب) 5                         ج) 1                         د) 2 9

برطرف شدن مشکلات یا  آسان شدن کارها10

گزینه ب11

تذکرة الاولیا و منطق الطیر12

الف) جناس همسان (تام)                         ب) مجاز                        ج) بهار13

شاعر علّت پنهان شدن دماوند در پشت ابر را دور ماندن از نظر مردم می داند یا مردم گریزي یا ارتفاع و بلندي دماوند14

الف) مضاف الیه                        ب) از  آن گرمی کند  آتش گدایی ج) نهاد15

 آ) ساختار 1                         ب) 4  درجه                        پ) اکسنده16

17> >Fe٣+ Sn۴+ Mn٢+

1



18 k J (آ 
ب) مجموع  آنتالپی پیوندها در واکنش دهنده ها کمتر از مجموع  آنتالپی پیوندها در فراورده ها است.
یا (مجموع  آنتالپی پیوندها در فراورده ها بیشتر از مجموع  آنتالپی پیوندها در واکنش دهنده ها است)

پ) 1 8 3  - کاهش

 آ) کاهش                        ب)  مول بر لیتر19

ظرف 1  - زیرا پتانسیل کاهشی  در محیط خنثی کمتر است پس  در این محیط قدرت کمتري براي اکسایش  آهن دارد. (یا20
پتانسیل کاهشی  در محیط اسیدي بیشتر است پس  در این محیط قدرت بیشتري براي اکسایش  آهن دارد)

21

 آ) پاك کننده 1  - زیرا پاك کننده غیرصابونی بوده و در  آب سخت رسوب تولید نمی کند.22
ب) نمک هاي فسفات - زیرا این نمک ها با یون هاي منیزیم موجود در  آب سخت واکنش می دند و از تشکیل رسوب و ایجاد لکه

جلوگیري می کنند.
پ) پاك کننده 1 

ت) از مایع به جامد تبدیل می شود (یا جامد می شود)

 آ) N a O H                         ب) سلول الکترولیتی                        پ) مایع یا مذاب                        ت) 23

24

ب) افزایش می یابد، زیرا با افزایش مول (یا غلظت)  آمونیاك، تعادل در جهت رفت پیش می رود که تا حد امکان مقداري از  آن را مصرف
کند (اصل لوشاتلیه)

25 : X
 : Y

، قرار دادن درست الکترون هاي ناپیوندي است.                        26

(ت ۵٠Km ×١/٠۴g. = ۵٢g NOKm−١

٠/٠۴

](پ ] = = = ٢/۵× mol. ⇒ ٢/۵× mol. ×٠/١LH+
١−١٠۴

[ ]OH−

١−١٠۴

٠/٠۴
١٣−١٠

L−١ ١٣−١٠
L−١

= ٢/۵× mol١−١٠۴

O٢O٢

O٢O٢

[ ] = ⇒ [ ] = ٢×H+ ٢/٧−١٠
H+ ٣−١٠

[ ] = [ ] = ٢×HCOO− H+ ٣−١٠

= ⇒ = ⇒ = ١/٨×Ka

[ ] [ ]H+ HCOO−

[HCOOH]
Ka

(٢× )٣−١٠ ٢

٠/٠٢٢
Ka ١٠−۴

(g)Cl٢

الف K = ⇒ K = ⇒ K = ٨×
⎞
⎠

[ ]N٢ [ ]H٢
٣

[ ]NH٣
٢

(٠/٠٠۴)×(٠/٢)
٣

(٠/٢)٢
١٠−۴

SiC (s)

(l)Br٢

(٢ − )

2



الف) 8 6 3  (ص 2 7 )27
ب) S i C  زیرا میانگین  آنتالپی پیوند بین اتم هاي  آن بیشتر است. (یا  آنتالپی پیوند S i  کمتر است) (ص 9 8 )

3




